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ІНДІЯ І КИТАЙ 
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У роботі представлений авторський підхід до проблеми формування нового світового 
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порядка, основанного на демократических принципах равенства и равных возможностей в 
экономической, политической и культурной сферах. Проанализированы роль и значение в 
этом процессе азиатских лидеров – Индии и Китая, исследован ряд важнейших проблем и 
перспектив их взаимодействия в условиях глобализации и общественной трансформами мира 
в ХХI ст., а также в развитии моделей регионализации. 
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Lukash O. I . India and China in the Global Evolution Process. 
The work presents the author’s approach to the problem of the New 

World Order shaping based on democratic principles of equality and equal 
possibilities in economic, political, and cultural spheres. A role and meaning 
of India and China as Asian leaders in this process are analyzed, a number 
of major problems and prospects of their co-operation under conditions of 
world globalization and social transformation in the 21st c. so as in the 
developing of the regionalization  models are investigated. 

 
 Key words: India, China, economic progress, co-operation and 

competition, policy of non-interference and principles of peaceful 
coexistence, multicultural regionalization.  
 

Обравши курс на євроінтеграцію, сучасна Україна не може 
перебувати  на узбіччі світових глобалізаційних процесів. Вона 
повинна перетворитися на конкурентоспроможну державу в 
широкому спектрі економічного, науково-інформаційного та 
освітнього життя. Здійснення “прориву” в усіх цих напрямах за 
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короткий час, у складній політичній та економічній ситуації та за 
умови необхідного рівня якості видається для України досить важким  
завданням. Тому для осмислення та вирішення цього комплексу 
проблем є доцільним звернутися до ретельного вивчення іноземного 
досвіду, в тому числі великих азійських країн – Індії та Китаю, які 
демонструють феноменальні досягнення у сфері економічного 
розвитку і унікальні, цікаві та корисні приклади сучасної глобальної 
конкурентноспроможності [1].  

Вивчення специфіки, методів та форм цих досягнень, порівняння 
індійського та китайського досвіду, уявлення позитивних та 
негативних факторів, що впливають на процеси стрімкого розвитку 
цих країн, безсумнівно, відіграватимуть величезну роль та вплив на 
розробку і формування довгострокової національної стратегії України, 
в основу якої необхідно покласти (як свідчить досвід Індії та 
Китаю) іноваційно-інтелектуальний, випереджальний принцип 
розвитку [2, с. 177 – 182].                                                                                                              

У складних умовах зростаючої глобалізації ряд азійських країн, 
перш за все Індія і Китай, демонструють унікальні моделі 
економічного розвитку, яким властиві певні особливості і специфічні 
(азійські) риси. Найважливішим наслідком втілення у життя цих 
моделей з точки зору аналізу структури, методів і перспектив 
світового глобалізаційного процесу є високі темпи економічного 
зростання і значне розширення міжнародного поля конкуренції  цих 
країн [3].  

Головна особливість полягає в тому, що Індія  і Китай лідирують 
в перегонах економічного розвитку, використовуючи при цьому 
досить різні підходи. Для Китаю основною відмінною рисою моделі 
економічного розвитку є ривок уперед в галузі промислового 
виробництва, а для індійської моделі –  «прорив» у сфері послуг.  

Специфіка розвитку цих країн-гігантів полягає в тому, що Китай 
продемонстрував світу стрімкий розвиток на промисловій основі, 
істотну роль в якому відіграли такі чинники, як: високий відсоток 
внутрішніх заощаджень; швидко зростаюча інфраструктура; активне 
надходження прямих іноземних інвестицій;  величезний ринок 
дешевої робочої сили. 

В Індії бачимо інші особливості: норма внутрішніх заощаджень 
була вдвічі меншою, ніж у Китаї; інфраструктура країни перебувала в 
поганому стані, іноземні інвестиції не були великими. І разом з тим, 
всі ці обставини не стали фатальними для такої неординарної країни, 
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як Індія. Зробивши вибір на користь розвитку на основі послуг, вона 
обійшла проблеми нестачі фінансів (заощаджень), поганої 
інфраструктури і малого об'єму прямих іноземних інвестицій, що 
затримували промислову модернізацію країни [4].  Керівництвом 
країни був зроблений натиск на сильні сторони індійського 
суспільства: добре освічену частину робочої сили, компетентність в 
галузі інформаційних технологій і вільне володіння англійською 
мовою (надзвичайно важливе для розвитку інформаційно-
комунікаційних технологій, далі – ІКТ). Результатом такої політики 
стало активне поширення послуг, що спираються на ІКТ: розробки 
програмного забезпечення, аутсорсингу технологій (або бізнес-
процесів), мультимедія, управління мережами і системою інтеграції.  

Найважливіші наслідки подальшого прогресу названих 
особливостей в стратегіях розвитку Індії та Китаю (тобто бурхливе 
зростання китайської економіки на основі промислового виробництва 
й інтенсивний економічний розвиток Індії на базі вдосконалення і 
розширення сфери послуг) можуть призвести до істотних зрушень в 
сучасному євро-атлантичному глобалізмі. Передусім це зумовлене 
тим, що розглянуті моделі розвитку Індії та Китаю в значній мірі 
розширюють міжнародне поле конкуренції. А ця тенденція по-новому 
відбивається на практиці найму і рівня зарплат в розвинених країнах, 
на економічному зростанні в цих країнах за збереження безробіття.  

 Надзвичайно важливим видається і виділення загальних 
особливостей конкурентоспроможності обох країн, до яких потрібно 
віднести: низькі ціни  (завдяки дешевій робочій силі), які в цьому 
випадку виступають провідним засобом конкурентної боротьби; 
активізацію діяльності на інноваційному напрямі (розвиток 
національних наукоємних технологій); розширення аутсорсингу 
інновацій (дедалі привабливішою для цього напряму стає Індія; 
загальновідомо, що вона стала одним з провідних у світі 
постачальників програмного забезпечення); тенденція до перенесення 
значної частки НДДКР 1 в Індію і Китай (із західних країн), відкриття  
більшого числа філіалів науково-дослідних центрів і фірм в цих 
азійських країнах;  поступовий перехід Китаю і Індії на західні 
(включаючи «євро») стандарти продукції і послуг. 

Розглядаючи низку питань, що пов’язані з проблемою існування 
сучасної України у глобалізованому світі, особливу увагу, на наш 
погляд, необхідно приділити «азійському вектору» глобальних 
трансформацій і взаємодій.  Такий підхід стосується як розвитку 
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різнобічних контактів та взаємовигідного співробітництва з 
провідними азійськими країнами, беручи до уваги великий 
накопичений досвід співробітництва України з цією групою країн у 
минулому [5, с. 15 – 96], так і доцільність ретельного вивчення 
методів, особливостей та специфіки стрімкого економічного розвитку 
та «азійських» моделей економічної модернізації. У сучасних умовах 
входження в глобалізований світ найбільш прийнятним і цікавим для 
України може бути саме індійський досвід модернізації економіки, 
шляхів підвищення конкурентоспроможності, методів «прориву» в 
галузі ІКТ та інших найважливіших економічних і науково-технічних 
напрямах.  

У цьому контексті відзначимо основні геополітичні та 
геоекономічні характеристики цієї країни. На початку ХХІ ст. 
населення Індії перевищило 1 млрд чол.; за офіційними даними, воно 
складало 1 млрд 27 млн (на 2001 р.), це дорівнювало 16,5% світового 
населення; тобто, за чисельністю населення Індія займала друге місце 
у світі (для порівняння, у КНР  – 1 млрд 272 млн) [6, с. 31].  

Сучасна економіка країни входить до 20 найкрупніших економік 
світу. Більш того, в багатьох міжнародних документах останніх років Індія 
характеризується як країна світу зі швидко зростаючим ринком. Їй 
притаманні високі темпи приросту ВВП, за останні  роки вони є одними з 
найвищих у світі [7].  

Суть політики модернізації в Індії полягала  в тому, щоб в досить 
стислі строки (10 – 15 років) пройти шлях від протекціонізму і 
ключової  ролі держави в економіці до політики відкритості світовому 
ринку і демократизації всього комплексу торгово-економічних і 
фінансових відносин, причому здійснити ці перетворення на основі 
широкої соціальної бази без зламу існуючої соціально-економічної 
системи, поступово і поетапно. 

У ході здійснення реформ, що розпочалися в 1991 році, 
відбувалося помітне зменшення фінансового дефіциту, після 
зниження обмінного курсу на 20% рупія стала частково 
конвертованою; імпортні товари, за винятком невеликого 
асортименту, були звільнені від ліцензування; торговельна 
лібералізація доповнилася політикою більш вільного іноземного 
інвестування, дерегулюванням промисловості, зняттям державного 
контролю за цінами на ряд товарів першої необхідності. Реалізація 
програми реформ дозволила подолати гостру кризу платіжного 
балансу, істотно зросли резерви іноземної валюти, збільшилися 
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іноземні капіталовкладення, хоча досі їх приток не відповідає 
зростаючим потребам країни. 

Аналізуючи основні напрями, умови і складності проведення 
політики модернізації в Індії, необхідно мати на увазі, що вони 
здійснювалися протягом  двох останніх десятиріч на фоні переходу 
від протекціонізму до глобалізації, яка викликала в країні 
неоднозначну реакцію та протилежні оцінки (що також ускладнювало 
проведення в життя окресленої урядом програми дій). Добре 
уявляючи собі складність і неоднозначність процесу глобалізації, 
індійські політики і фахівці виступили за таку інтернаціоналізацію 
економіки країни, яка означала б не тільки велику відвертість її 
ринків, але і адекватний приток інвестицій і технологій. 

Реформи 90-х років ХХ ст. були орієнтовані на лібералізацію і 
скорочення державного втручання в економіку, сприяли збільшенню 
іноземних інвестицій, необхідних для стійкого розвитку. Для 
поліпшення інвестиційного клімату індійський уряд зробив наступні 
кроки. У 35 найважливіших галузях економіки іноземні інвестори 
автоматично дістали право на 51-відсоткову участь в акціонерному 
капіталі компаній. Будь-якій компанії дозволялося залучати іноземні 
інвестиції, якщо при цьому не мінялося співвідношення частки 
іноземного і місцевого капіталу. Спеціальне Бюро стимулювання 
іноземних інвестицій розглядало більш складні варіанти інвестування, 
а Резервний Банк Індії (РБІ)  автоматично схвалював угоди щодо 
залучення іноземних технологій в галузі, що входять до спеціального 
переліку (серед них – металургія, енергоустаткування, фармацевтика 
та ін.). Наступні важливі заходи – це  дозвіл вільного вивозу із 
зарубіжних країн прибутків та інвестицій, а також міжнародні угоди 
про уникнення подвійного оподаткування, що укладені Індією з 
багатьма країнами [8]. 

Інвестиції, що надходять із зарубіжних країн, забезпечили 
вражаючий підйом таких економічних і науково-технічних центрів 
Індії, як Бангалор і  Хайдарабад, а в окремих випадках і цілих районів, 
наприклад, розташованих неподалік від Делі. Задля широкого 
залучення прямих інвестицій і подальшої модернізації економіки в 
Індії планується використовувати також 17 спеціальних економічних 
зон (СЕЗ), що вже діють, а також проектуються. 

Основні напрями політики модифікації і економічної стратегії в 
Індії були спрямовані на лібералізацію і зміцнення фінансового 
сектора і ринку капіталів; вдосконалення і координацію податкової 
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політики в штатах і в країні загалом з метою підвищення ефективності 
підходів до розв'язання бюджетних проблем; модифікацію і 
прискорений розвиток ряду галузей інфраструктури; поглиблення 
структурних реформ і надання додаткового імпульсу розвитку 
промисловості; поступове реформування сільського господарства й 
інших галузей аграрно-промислового комплексу; подальшу 
лібералізацію зовнішньої торгівлі.  

Одне з центральних місць в політиці модернізації займав 
розвиток інфраструктури. За роки реформ значно були збільшені 
асигнування на енергетику, будівництво автомобільних шляхів і 
залізниць. Вносилися серйозні зміни до Програми прискореного 
розвитку енергетики (її перейменовано на Програму прискореного 
розвитку і реформування енергетики), на фінансування якої 
виділялося 35 млрд індійських  рупій, що перевищувало відповідні 
асигнування в минулому. Центр тяжіння у проведенні реформ 
переносився з виробництва на передачу і розподіл енергоресурсів. 

Значні позитивні зміни спостерігалися і в такому напрямі 
політики індійської держави, як проведення структурних реформ і 
модернізація промисловості. Як вже відзначалося, одним із основних 
моментів реформ стало руйнування «царства ліцензій» – так індійські 
політики визначили деліцензування, що передбачене новою 
промисловою стратегією. Ліцензування було скасоване для більшості 
галузей промисловості, за винятком оборонних і соціально значущих, 
а також дрібного  виробництва. 

Галуззю прориву стало в Індії виробництво програмного 
забезпечення. Це пов'язано з тим, що його розвиток користується 
особливою підтримкою держави, що створює зони офшорного 
програмування, особливі економічні зони (технопарки), з правом на 
безмитний імпорт складових для експортних виробництв, ввезення 
товарів за зниженими митними зборами, звільнення від прибуткового 
податку. У розвитку цього сектора вирішальну роль грають 
замовлення західних виробників, завдяки яким 70-80% програмного 
забезпечення спрямовано на експорт.  

У ході реформ основні межі моделі розвитку Індії не мінялися, 
вона залишалася країною зі змішаною економікою. Але треба було 
адаптувати її  до нових умов світового господарства, які вимагали 
якісно інших імпульсів, в тому числі відмови від жорсткого контролю 
держави, скорочення її позицій як власника. Національне 
підприємництво прагнуло звільнитися від зайвої опіки, отримати 
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свободу прийняття рішень. Зміцніле бізнес-співтовариство 
сформувало свої системи цінностей і мотивацій, стереотипи 
поведінки, що відповідають сучасному етапу розвитку в світі. 

Незважаючи на всі складності, в Індії протягом останніх  років 
досягнуто стійке економічне зростання. За цим показником вона 
увійшла до першої десятки країн світу, що найшвидше розвиваються.  
Отже,  можна зробити висновок про те, що індійським урядом були 
вірно вибрані стратегія реформ, а також поступальна, поступова 
тактика, яка враховувала особливості і можливості країни. 

Суттєвою специфічною рисою проведення індійських реформ 
була і є послідовність. Перетворення в Індії проводилися не під 
гаслом відмови від минулого, а продовжували і розвивали (нехай не 
завжди з рівною наполегливістю і послідовністю) те краще, що було 
вже завойовано. Вони показали, що, незважаючи на зростаючу 
відкритість світовому ринку, Індія робить головну ставку на свої 
внутрішні ресурси. 

Індійські реформи продемонстрували, що без сильної соціальної 
політики економічне зростання само по собі не може забезпечити 
стабільного розвитку суспільства. Така політика є не менш важливим 
елементом  перетворень, ніж ринкові реформи. Модернізація в Індії 
спиралася на досить широку соціальну базу,  вона користувалася (хоч 
і в різній мірі) підтримкою суспільних і політичних кіл, промисловців 
і підприємців. Про це свідчить той факт, що всі уряди Індії, які 
знаходилися з 1991 року при владі, виступали за продовження і 
розвиток реформ, однак кожен із них висував свої пріоритети. Часта 
зміна урядів, безсумнівно, впливала на характер і темпи реформ, 
одночасно коригуючи їх з урахуванням інтересів різних верств 
населення.  Проте, жоден уряд не ставив питання про скасування 
реформ або поворот назад, що створювало певний клімат суспільної 
довіри політиці модернізації. 

Реформи в Індії довели наявність політичної волі керівництва, 
уміння вибирати прийнятний в конкретних умовах курс (стратегію) 
розвитку з урахуванням національно-державних інтересів країни. 
Саме оптимальний рівень збалансованості національних інтересів 
Індії і глобальних пріоритетів світового розвитку привів до певного 
економічного прогресу країни і значних успіхів політики модернізації 
загалом. 

Що стосується Китаю, то тут необхідно відзначити наступне. В 
останні  25 років здійснення політики реформ і відкритості в КНР 
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спостерігалося постійне вдосконалювання зовнішньоекономічної 
стратегії. Мета  стратегії полягає у тому, щоб перетворити Китай до 
2020 – 2030 років на економічно найпотужнішу державу світу, 
причому гасла «Іти зовні» й «Запрошуємо приходити» уживаються як 
політичні установки.  За роки реформ у державі було організовано 
вивчення багатьох питань світової політики й економіки, виявлена 
головна глобальна зовнішньоекономічна перевага Китаю – гігантські 
ресурси дешевої робочої сили. Саме з урахуванням максимального 
використання цієї переваги й була розроблена стратегія «Іти зовні». 

Найважливішою особливістю китайської стратегії розвитку було 
те, що в ході її розробки враховувалися не тільки інтереси власно 
КНР, але й також всієї китайської ойкумени. Китай, надзвичайно 
зацікавлений в іноземних капіталовкладеннях, новій і новітній техніці 
та технології, розвитку промисловості й створенні мільйонів нових 
робочих місць, звернувся по допомогу до китайських підприємців 
усього світу. Щоб їх відгук був результативним, для хуацяо2 та  їх 
родичів були створені максимально комфортні, економічно вигідні, 
політично й соціально престижні умови.  

Результати не змусили себе довго чекати: закордонний 
китайський капітал став провідником до Китаю великого капіталу всіх 
країн. Таким чином, КНР одержала можливість разом з китайськими 
підприємцями багатьох країн світу перейти до оновленої стратегії – 
під девізом «Запрошуємо приходити» і з орієнтирами на оволодіння 
провідними позиціями у світовій економіці. 

Специфікою входження Китаю до глобалізованого світу є те, що 
новий «великий похід» в ім'я створення економічно найпотужнішої 
держави світу задумано здійснити під прапором «великого 
відродження нації Китаю» і помсти за майже 100-літні приниження її 
імперіалістичними державами. Об'єктивно така позиція визначає 
участь КНР у глобальних економічних відносинах як антагоніста 
США й інших розвинених країн світу.  

Зовнішньоекономічний наступ планувалося здійснити за 
основними аспектами: зовнішня торгівля, іноземні капіталовкладення, 
створення транснаціональних компаній. У китайській літературі 
виділяються чотири етапи реалізації названої стратегії. 

 Перший – це «вирощування груп підприємств» (звичайно 
називалася цифра 100 кращих підприємств), які одержать підтримку 
держави, права на іноземні інвестиції й експортне підприємництво.  
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Другий етап – це розвиток груп підприємств, що орієнтовані на 
експортне виробництво. Одночасно він стане початковим етапом 
«інтернаціоналізації», що включає активне розгортання прямих 
експортно-імпортних операцій і створення за межами Китаю 
інфраструктури збуту; поступове поширення прямої інвестиційної 
діяльності в інших країнах; збут продукції закордонної переробки й 
зборки у третіх країнах.  

Третій етап – транснаціональне підприємництво орієнтованих на 
експорт груп підприємств. На цьому етапі їх закордонна діяльність 
стане основною і вони будуть створювати в інших країнах свої філії, 
тісно пов'язані з материнськими компаніями.  

Четвертий етап –  це формування ТНК. На цьому етапі 
міжнародна діяльність груп підприємств досягне певного ступеня 
зрілості, а материнська компанія холдингу розгорне свої операції у 
всіх куточках планети, причому її діяльність у НДДКР, виробництві, 
збуті, постачанні сировиною охопить «усі найвигідніші райони світу», 
і усередині груп підприємств складеться міжнародний поділ праці      

Причому 2000 – 2010 роки були названі «ключовими» у 
реалізації завдань перших двох етапів. У цей період планувалося 
вирощувати групу орієнтованих на експорт компаній, які можуть 
використати потенціал транснаціонального бізнесу й поступово 
обійти 500 найкрупніших компаній світу. У цей період 
середньорічний темп зовнішньоторговельного обігу Китаю 
прогнозувався в межах 8,5 - 9,0%. Обсяг експорту й імпорту 
планувалося зробити в основному збалансованим. До середини ХХІ 
ст. зовнішньоторговельний обіг (за китайськими прогнозами)  
повинен досягти 20 трлн дол. США, тобто він може збільшитися 
майже в 50 разів  [9, с. 28 – 29]. Ясно, що навіть частковий успіх у 
здійсненні такого гігантського плану буде мати надзвичайно серйозні 
наслідки для всієї світової економіки. 

Для України та інших країн пострадянського простору 
надзвичайно важливим є те, що перетворення в Індії та Китаї 
проводилися не під гаслом відмови від минулого, а продовжували і 
розвивали (нехай не завжди з рівною наполегливістю і послідовністю) 
те краще, що було вже завойовано. Вони показали, що, незважаючи на 
зростаючу відкритість світовому ринку, Індія робить головну ставку 
на свої внутрішні ресурси (тобто провідним є метод “introverto”), тоді 
як Китай головну стратегію спрямовує на зовнішній світ (тобто 
використовує  метод “extraverto”). 
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 Демонструючи оригінальні стратегії інтенсивного економічного 
розвитку і обстоюючи національні економічні інтереси, Індія, а також 
Китай керуються адекватною оцінкою процесу глобалізації. Активне 
«втягування» Китаю та Індії до глобалізації в останні роки, міцніюча 
індійсько-китайська співпраця (що не спостерігалася у широких 
масштабах раніше), а також співпраця між ними й іншими азійськими 
країнами, зростаюча тенденція до взаємного доповнення економік та 
інші нові тенденції дають підстави говорити про можливість 
формування так званої «азійської моделі» глобалізму, яка вже сьогодні 
починає відчутно впливати на «старий, західний» глобалізм, таким 
чином коригуючи і видозмінюючи останній. Розробляючи 
національну стратегію розвитку України в умовах сучасного 
глобалізованого світу, необхідно брати до уваги вказаний «азійський» 
напрям глобальних зрушень, особливу увагу приділяючи в ньому 
індійсько-китайському вектору.  

Глобальні еволюційні процеси сучасності тісно пов’язані з 
питанням ролі та значення Китаю та Індії у розвитку 
мультицивілізаційної регіоналізації. Розглядаючи останню як один із 
найважливіших факторів прогресу людства у ХХІ ст., доцільно 
охарактеризувати процеси і моделі цієї регіоналізації в азійському 
ареалі, особливо в таких його осередках, як Східна, Південно-Східна 
та Південна Азія. Саме лідери цих регіонів (в першу чергу Індія і 
Китай) в наш час демонструють світу надзвичайно високі темпи 
економічного розвитку, значу активність у розбудові власне процесів 
регіоналізації (з формуванням її специфічних, своєрідних моделей) та 
унікальні, існуючі тисячоліттями цивілізаційно-культурні цінності, що 
виступають плідним підґрунтям цих кардинальних зрушень. 

Природно, що ці азійські феномени привертають увагу багатьох 
вітчизняних і закордонних дослідників, вчених-фахівців, політичних 
та державних діячів, дипломатів та ін. Великий обсяг інформації і 
літератури з цих питань вражає, але часом характеризується певною 
нечіткістю ряду базових положень, термінів, понять, підходів (у тому 
числі методичних й методологічних). Перш за все, торкаючись 
проблем регіоналізаціїї в Азії, доцільно чітко уявляти й 
виокремлювати існуючу регіональну структуру та її складові (тобто, 
безпосередньо, держави-країни), що утворюють регіонально-
інтеграційний процес у східних, південносхідних та південних 
регіонах. 
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На наш погляд, є чітка і принципова межа між такими 
географічними зонами, як Східна Азія (де на роль регіонального 
лідера безперечно й надзвичайно активно висувається Китай), 
Південно-Східна Азія (регіон, що складається із дев’яти країн і 
характеризується високим рівнем активності АСЕАН, яка утворює 
різні комбінації з іншими регіональними лідерами та державами) та 
Південна Азія (об’єднує сім країн регіону на чолі з Індією). 

Досліджуючи проблеми мультицивілізаційної регіоналізації, 
автор вважає, що не можна змішувати (об’єднувати) лідерів та назви 
цих досить різних, своєрідних регіонів, що може призвести до 
суттєвих помилок та неточностей, а головне – може бути розцінено і 
лідерами, і іншими країнами регіонів як неповага до їх регіональних 
амбіцій, зусиль, структури та об’єднань. У цьому сенсі видається 
доцільним виокремлювати в Південно-Східній Азії пріоритет 9 
відомих країн (Бруней, В’єтнам, Індонезія, Камбоджа, Лаос, Малайзія, 
М’янма, Сінгапур, Таїланд, Філіппіни). Що стосується вимірів 
регіоналізації загалом та інтеграції зокрема, то, безсумнівно, провідну 
роль тут відіграє така видатна регіональна структура (об’єднання), як 
АСЕАН, а сам процес регіоналізації відзначається більш високим 
рівнем інтегрованості та взаємодії порівняно з іншими регіонами Азії. 

На прикладі Індії і Китаю спостерігається чітко виражена 
особливість перетворення регіоналізму на загальносвітову тенденцію, 
в контексті якої регіони відіграють дедалі більшу роль як на рівні 
окремих країн, так і на глобальному й регіональному рівні. В останні 
десятиліття минулого століття отримує розвиток т. зв. «новий 
регіоналізм», зокрема, за активного сприяння й участі Індії і Китаю 
виникає ціла низка найважливіших регіональних об'єднань, серед 
яких, в першу чергу, треба назвати АСЕАН, СААРК, ШОС. 

Сучасна зовнішньополітична стратегія КНР включає три ключові 
моменти. Спочатку Китай повинен зайняти провідну позицію в 
Східній Азії, символом якої є відкриття вільної економічної зони 
Китай–АСЕАН. Потім він повинен почати грати роль провідної 
держави в Азійсько-Тихоокеанському регіоні. А слідом за цим Китай 
має стати потужною державою світового рівня. Для здійснення цієї 
стратегії «Піднебесній» необхідно розробити модель своєї «м'якої 
сили» на основі поширення китайських культурних цінностей. 

 Зовнішня політика Китаю направлена на реалізацію двох 
довгострокових цілей. Перша передбачає створення і збереження 
сприятливих умов для розвитку держави, а друга – прагнення до 
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становлення КНР як одного з полюсів багатополярного світу. Для 
здійснення цих цілей Китаю необхідно уникати прямих збройних 
зіткнень і продовжувати розвивати свою економічну базу для 
залучення інвестицій і технологій, а також для відкриття нових 
ринків. У рамках даної стратегії найважливішими об'єктами для 
китайської дипломатії стають прикордонні країни і регіони, оскільки з 
ними можливі не лише тертя, але й ефективний розвиток економічних 
і культурно-цивілізаційних зв'язків.  

Китай використовує дипломатію, міжнародну допомогу, 
інвестиції, торгівельні преференції, культуру й наукові обміни для 
впливу на суміжні регіони. Останнім часом китайські дипломати ще 
краще опанували мови країн, що їх приймають, стали більш 
відкритими, активними, уважними до громадськості тих держав, де 
вони живуть і працюють. Керівні принципи дипломатії, особливий 
дипломатичний стиль, манера переконання складають «м'яку силу» 
китайської дипломатії.  

Упродовж століть країни Південно-Східної Азії запозичували 
багато культурних і політичних досягнень свого могутнього сусіда, 
тому соціокультурне поле для дії «м'якої сили» відносно країн 
АСЕАН було сформоване історично. Китай прагне створити в країнах 
цього регіону відчуття спільноти, особливий наголос він робить на 
азійську ідентичність регіону. У своїй стратегії КНР використовує 
націоналізм держав Південно-Східної Азії як основу для 
протистояння західному впливові на регіон, прагне пом'якшити 
агресивні антикитайські кампанії, спрямовані проти нього, й запобігти 
участі в них сусідніх країн.  

КНР позиціонує себе як нового стратегічного партнера, що 
знаходиться за межами АСЕАН. Він прагне довести країнам АСЕАН, 
що його економічний розвиток і посилення його регіональних позицій 
відкриває для них новий ринок і справляє позитивний вплив на 
фінансову стабільність у регіоні. Спостерігається активізація 
регіонального економічного співробітництва у форматах «АСЕАН + 
Китай», «АСЕАН + три».  

Китай прагне до розвитку взаємної торгівлі й інвестиційної 
співпраці. Він поступово розширює сферу використання юаня у 
прикордонній зоні і далі. Пекін заохочує інвестиції китайських 
підприємств до країн АСЕАН. Загальним результатом економічної і 
політичної дипломатії КНР стало зниження ставок митних тарифів, 
яке створило додаткові стимул-реакції для зростання взаємного 
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експорту в рамках АСЕАН і відкрило ринки Південно-Східної Азії 
для китайських товарів.  

Китай повільно, але невпинно йде шляхом до визнання його 
лідером серед членів держав АСЕАН. Він прагне стати прикладом для 
наслідування. В ході реалізації економічної реформи Китай перейшов 
до стратегії порівняльних переваг. Його модель модернізації і 
розвитку більш пристосована до вирішення проблем країн, що 
розвиваються, ніж моделі, нав'язані Заходом. Останнім часом Китай 
створив понад тридцять проектів в АСЕАН. Для порівняння, 
Вашингтон створив лише сім проектів за останні тридцять років. КНР 
зміцнює свої зв'язки з країнами регіону, створюючи міжнародні 
торгівельні й туристичні зони за допомогою інституціоналізації свого 
впливу в спільних проектах. Наприклад, ще у березні 2010 року 
представниками Китаю, Лаосу й Таїланду було висунуто пропозицію 
про формування «Міжнародної туристичної зони» й «Кільця 
прикордонної торгівлі» в прикордонних районах між Китаєм, Лаосом і 
Таїландом.  

Безперечним успіхом процесу регіоналізації стала 
найважливіша подія –   1 січня 2010 року відбулося відкриття зони 
вільної торгівлі «Китай – АСЕАН», на створення якої було потрібно 8 
років. Це третя за економічною потужністю зона вільної торгівлі в 
світі після ЄС і зони вільної торгівлі Північної Америки. Вочевидь, 
що з цієї миті АСЕАН перетворився на особливий, унікальний чинник 
соціально-економічного розвитку  держав Південно-Східної Азії. 

Це інтеграційне об'єднання є найважливішим об'єктом для 
впливу Китаю на міжнародні процеси, що відбуваються в регіоні. 
Водночас спільна з КНР діяльність у рамках Асоціації дозволяє 
країнам-учасницям зменшити свою залежність від Японії і США. 
Доброзичливий імідж Китаю надає йому можливість користуватися 
довірою країн АСЕАН і укріплювати свої позиції в регіоні. 
Збільшення фінансового кредитування, створення різносторонньої 
системи економічних зв'язків і здійснення культурних проектів 
формують ядро м'якої сили Китаю у Південно-Східній Азії, 
перетворюючи цей регіон на один з провідних центрів сучасної 
мультицивілізаційної регіоналізації. 

Як чинник соціально-економічного прогресу в Центральній Азії 
можна розглядати таке регіональне об'єднання, як Шанхайська 
організація співпраці (ШОС). Це регіональне об'єднання почало 
створюватися в 1996 році як «Шанхайська п'ятірка» і офіційно 



 72 

оформилося в 2001 році після приєднання до неї Узбекистану. Його 
постійними членами є Китай, Казахстан, Киргизія,   Узбекистан,  
Таджикистан, Росія. Низка інших країн, таких як Афганістан, Індія, 
Іран, Монголія, Пакистан, мають статус спостерігачів, а Туреччина 
вважається «партнером за діалогом».  

Головними завданнями організації проголошені: зміцнення 
стабільності й безпеки на величезному просторі, який об'єднує країни-
учасниці, розвиток економічного співробітництва, енергетичного 
партнерства, наукової і культурної взаємодії; важливими напрямами 
діяльності також є боротьба з тероризмом і сепаратизмом, 
екстремізмом і наркотрафіком. 

Як крупне регіональне об'єднання ШОС має в своєму 
розпорядженні цілком реальний потенціал у напрямі серйозних 
геополітичних зрушень, головна мета яких – зміцнити фундамент 
багатополюсного світу; запустити євразійський «Шовковий шлях»; 
покінчити з доларом як засобом платежів в Євразії і перейти до 
«валютної багатополярності». Таким чином, тут також можна 
спостерігати чіткий, але досить неоднозначний прояв 
мультицивілізаційної регіоналізації. 

Кажучи про ШОС, відзначимо декілька специфічних нюансів, що 
підкреслюють її регіональну привабливість і великий соціально-
економічний потенціал. У першу чергу необхідно відзначити, що 
країни ШОС займають 3/5 території Євразії, володіють величезними 
запасами природних ресурсів, а отже, до певної міри здатні на 
самозабезпечення.  

 Другим специфічним моментом є те, що країни-учасниці ШОС 
перебувають поза контролем світового лідера – США, тобто тут не 
спрацьовують програми стримування. У свою чергу, це означає, що 
ШОС у перспективі може скласти конкуренцію західній гегемонії і 
перетворитися на своєрідний регіональний «полюс» (центр сили). У 
зв'язку з цим найбільші побоювання Заходу пов'язані зі швидким 
економічним розвитком Китаю і стрімким зростанням його ролі та 
впливу в цьому регіоні.  

Особливості здійснення регіональної політики КНР (політика 
«м'якої сили») чітко простежуються і в центральноазійському регіоні. 
Культурна співпраця – основний засіб розширення китайського 
м'якого впливу в ШОС. Така політика особливо важлива через 
унікальну специфіку цього регіонального об'єднання, де проживають 
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більше 300 національностей, представлено три світові релігії, а сам 
регіон є своєрідним мостом між Європою і Азією. 

 У рамках багатобічної культурної співпраці ШОС була створена 
як механізм регулярних зустрічей міністрів культури країн-учасниць. 
Спільна угода, що заклала необхідний юридичний фундамент і 
закріпила культурні зв'язки між Китаєм і країнами Центральної Азії в 
галузі освіти і вивчення китайської мови, була підписана в квітні 2002 
року в Пекіні на першій зустрічі міністрів культури.  

З початку 2000-х років китайську мову вивчають десятки і сотні 
казахстанських студентів і військових (останні з 2006 року). 
Китайський культурний центр в Казахстані був відкритий в червні 
1997 року; через 10 років, в грудні 2007 року, Інститут Конфуція 
розкрив свої двері в Євразійському Національному Університеті 
Казахстану (Астана). Угода про відкриття аналогічного центру в 
Бішкеку була підписана в серпні 2007 року. Центри (що пізніше стали 
інститутами Конфуція) з'явилися в Таджикистані й Узбекистані 
(травень 2005 року). Широкомасштабна політика в цьому напрямі 
передбачає крупні проекти і надалі: керівництво КНР планує надати 
країнам-членам  ШОС  30  тис. стипендій  для  студентів, що бажають 
навчатися в Китаї [10].  

Відзначимо також, що боротьба проти «трьох лих» (екстремізм, 
тероризм і сепаратизм) становить ще один пріоритет діяльності Китаю 
в ШОС. Перш за все, Пекін керується міркуваннями власної безпеки і 
діє проти проявів уйгурського сепаратизму. Проте, окрім міркувань 
внутрішньої безпеки, Китай не менше зацікавлений у підтримці 
регіональної безпеки в Центральній Азії, де в нього зосереджено ряд 
стратегічних проектів. 

 Тут необхідно підкреслити, що Китай зацікавлений саме в 
антитерористичній стратегії, але аж ніяк не в перетворенні ШОС на 
якусь «антиНАТО» з супутнім втягуванням до гонки озброєнь. У 
розвитку даної лінії співпраці 2002 року була створена Регіональна 
антитерористична структура ШОС. У 2005 році прийнята Концепція 
співпраці у боротьбі з тероризмом, сепаратизмом і екстремізмом. У 
2009 році – Конвенція щодо співпраці проти тероризму, а в 2010 році 
– Резолюція Генасамблеї ООН про співпрацю з ШОС із забезпечення 
безпеки в центральноазійському регіоні; прийнято також 
Антинаркотичну стратегію ШОС на 2011– 2016 роки.  

 Проте, треба підкреслити, що економічні чинники є 
найважливішими для Китаю в регіоні Центральної Азії. У 2002 році 
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він розробив для ШОС так звану «трикрокову стратегію», яка полягає 
в тому, аби: 1) спростити формальності в торгівлі; 2) зміцнити 
техніко-економічну співпрацю; 3) налагодити вільний оборот 
вантажів, капіталу, технологій і послуг. Китайській економіці така 
стратегія вигідна через а) значне економічне переважання не лише над 
кожною з центральноазійських економік окремо, але і над всією 
«шанхайською п'ятіркою» разом узятою, б) унікальну можливість 
визначати регіональну економічну політику в своїх інтересах завдяки 
цій диспропорції.  

Для Китаю ШОС стала тією «зоною впливу», завдяки якій він 
успішно ввійшов до Центральної Азії (що доти вважалася виключно 
російською сферою впливу). Першим російську монополію в регіоні 
порушив проект створення китайсько-казахстанського нафтопроводу 
«Атирау-атасу» в 2009 році, а в 2010 році була запущена наступна 
масштабна програма – створення китайсько-туркменського 
газопроводу. У даний час ведеться робота над транспортними 
магістралями з Узбекистаном і Таджикистаном, а також ряд інших 
важливих проектів. Таким чином, співпраця в рамках ШОС дозволила 
Китаю розвивати й зміцнювати двосторонні стосунки з кожною 
країною Центральної Азії. 

У першій декаді ХХІ ст. значно активізувалися торговельно-
економічні зв'язки Китаю з країнами регіону: у 2010 році товарообіг 
Китаю з цією групою країн досяг 83,97 млрд дол., що у 8 разів більше, 
ніж в 2000 році. Найбільшу питому вагу тут мала торгівля з Росією – 
55,45 млрд дол., а з країнами Центральної Азії – 28,52 млрд дол. (у 
14,81 разів більше, ніж в 2000 році). Всього ж за 10 років Китай вклав 
до ШОС понад 12 млрд дол. інвестицій (причому це далеко не весь 
потенціал торгівлі, враховуючи стримуючі чинники – значні 
економічні проблеми країн Центральної Азії). Ця тенденція 
спостерігається і продовжується й в наш час. 

Китай регулярно докладає значних зусиль до стимулювання 
імпортної здатності ШОС. Зокрема, ще у 2004 році китайською 
стороною було виділено пільгових кредитів на суму 900 млн дол., а в 
кризові 2008 – 2010 роки – майже 10 млрд дол. Саме Китай є 
ініціатором розвитку транспортної мережі й енергетичних проектів.  

Вельми символічно, що на зустрічі глав урядів країн ШОС у 
Душанбе Прем'єр Держради КНР виступив з розгорнутими 
пропозиціями щодо активізації торговельно-економічної співпраці в 
рамках ШОС. Крім того, китайський прем'єр підтримав ідею 
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створення «енергетичного клубу ШОС», а також банку ШОС, де 
розрахунки проводитимуться в національній валюті. А на саміті в 
Астані Голова КНР пообіцяв перетворити «Євразійський економічний 
форум і ярмарки Китай-Євразія на платформу регіонального 
економічного співробітництва для стимулювання економічного 
процвітання в регіоні» [11]. Немає сумнівів у тому, що така 
регіональна політика сприяє, з одного боку, підвищенню ролі та 
впливу КНР в регіоні, а з іншого – швидшому соціально-
економічному прогресу центральноазійських держав-членів ШОС, а 
отже, і перетворенню цього регіону на один з найважливіших проявів 
мультицивілізаційної  регіоналізації. 

 У вересні 2013 року в Бішкеку відбувся XIII саміт ШОС, на 
якому були присутні лідери держав, що є постійними членами цієї 
організації, або її спостерігачами. Головною особливістю 
Бішкекського саміту можна назвати ініціативу створення стратегії 
розвитку організації до 2025 року і значне просування в стратегічних 
питаннях позицій провідних держав-учасників (Китай і Росія) в 
рамках організації.  

Учасники саміту обговорили питання сирійської війни, можливі 
варіанти ситуації в Афганістані після виведення військ НАТО і, як 
наслідок, вірогідність посилення нарконебезпеки й можливі наслідки 
такого становища для країн ШОС, іранську ядерну програму. 
Особливу увагу було приділено групі економічних питань – 
створенню єдиних автомобільних, залізничних і повітряних сполучень 
між країнами ШОС, а також реалізації в рамках організації 
найважливіших економічних проектів. На думку аналітиків, 
геополітичний баланс у Центральній Азії з 2014 року 
змінюється, до того ж Бішкекський саміт ШОС і «тріумфальний 
візит» лідера Китаю до Центральної Азії напередодні саміту 
створили умови для переходу геополітичного поля в інше русло. 

Якщо донині Китай обмежувався локальними масштабними 
інфраструктурними проектами в Центральній Азії, то перед самітом у 
Бішкеку Голова КНР Сі Цзіньпін відвідав усі країни регіону (окрім 
Таджикистану). Протягом цих візитів він запропонував виділити 
колишнім центральноазійським радянським республікам інвестиції у 
розмірі 30 млрд дол. [12]. 

На думку аналітиків, якщо раніше у сфері енергетики й 
нафтового ринку Центральної Азії лідирувала Росія, то тепер 
головний вектор інвестицій обернувся у бік Китаю. Багаті нафтою й 
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газом (проте потребують великих фінансових коштів) Туркменістан, 
Узбекистан і Казахстан розвертаються у бік Китаю. В історії 
центральноазійського регіону відкриваються нові горизонти: ШОС 
може стати для Китаю можливістю реалізувати «велику китайську 
мрію» – перетворитися на сильного регіонального лідера, а згодом і 
претендента на світове лідерство.  

Тобто китайську модель регіоналізації можна розглядати як 
багатовекторну, що формується та розвивається доволі успішно 
одразу у декількох напрямах (регіонах) Азії, які надзвичайно важливі 
для Китаю у його амбіційних мріях про світове лідерство. 
Багатополюсна та багатовекторна китайська модель 
мультикультурної регіоналізації яскраво відбиває стратегічну мету та 
тактичні методи сучасної зовнішньої політики КНР, а також 
демонструють величезну роль та значення китайського фактору в 
глобальних еволюційних процесах сучасності. 

Більш повільну, поступову, ще не до кінця завершену форму 
мультикультурної регіоналізації, тобто її специфічну модель, можна 
спостерігати на прикладі регіону Південної Азії, що складається із 7 
країн – Індія, Пакистан, Бангладеш, Бутан, Непал, Шри Ланка, 
Мальдивскі острови. Саме для цього регіону характерна така важлива 
особливість, як надзвичайно висока ступінь асиметрії: з одного боку 
– Індія, з її величезною територією, вражаючими темпами 
економічного розвитку, унікальною культурно-цивілізаційною 
спадщиною, роллю та значенням у сучасній світ-системі, а з другого – 
всі інші країни південно-азійського регіону, з комплексом ще 
нерозв’язаних проблем та складних питань. 

В наш час частка Індії становить 73,4% території Південної Азії, 
76,5% населення регіону і біля 80% сукупного регіонального валового 
продукту. Практично аналогічна ситуація спостерігається й у 
військовій сфері. Природне домінування однієї країни (Індії) у значній 
мірі викликає й особливості усього регіонального розвитку. Більш 
того, геостратегічне становище країн Південної Азії теж відрізняється 
великою своєрідністю: у центрі – Індія, а інші держави розташовані по 
краях субконтиненту. Тільки Індія має зі всіма іншими країнами 
регіону спільний сухопутний або морський кордон. Зрозуміло, що за 
такої ситуації її геополітичні реалії грають величезну роль для усієї 
системи міждержавних відносин у регіоні. 

Вивчення впливу цивілізаційних складових на специфіку розвитку 
регіональних процесів  у Південній Азії, безумовно, постає новим, 
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неординарним підходом у питанні комплексного аналізу формування 
сучасної моделі південноазійської регіоналізації (як процесу) й моделі 
регіоналізму (як політики та її  стратегії). Вітчизняна і зарубіжна 
наукова література з питань регіонального розвитку у Південній Азії в 
переважній більшості присвячена чинникам економічного прогресу, 
економічним інтересам країн регіону, а також проблемам регіональної 
та національної безпеки, що об’єднують ці країни й виступають 
рушійними силами регіоналізації, в тому числі економічної інтеграції 
як її складової частини. 

Разом з тим, видається надзвичайно цікавим питання, що 
пов’язане саме з цивілізаційними аспектами, коли йдеться про спробу 
розглянути цей регіональний процес як своєрідну модель, й більш 
того, знайти природу, ґенезу цього феномену, тобто історичні (базові), 
цивілізаційно-культурні похідні, що, на наш погляд, значною мірою 
зумовлюють специфіку й особливість сучасної моделі 
південноазійської регіоналізації. 

Cтратегічна концепція регіональної політики (чи регіональної 
поведінки) Індії практично в усі часи залишалась незмінною 
категорією. Таким чином, логічно і закономірно поставити головні 
питання: чому така ситуація склалася саме в Індії і в її відносинах з 
країнами регіону? Що лежить в основі «непорушності» цієї 
стратегічної концепції розвитку регіональних відносин? Наскільки 
адекватно вона сприймається іншими регіональними країнами? Який 
фактор у минулому зіграв провідну роль у формуванні цієї концепції – 
економічний, політичний чи цивілізаційно-культурний? 

Безперечно, останній з названих факторів – цивілізаційно-
культурний – зіграв тут видатну, визначальну роль. Беручи до уваги, 
що регіоналізація як досить неординарний процес складається із двох 
головних напрямів: 1) процесу формування регіональної держави (як 
держави – лідера) із притаманною їй регіональною політикою та 2) 
процесу інтеграції держав регіону, видавалося доцільним зробити 
спробу аналізу впливів цивілізаційно-культурного фактору на ці два 
напрями з метою вивчення специфіки й особливостей формування 
південноазійської моделі регіоналізації і,  в першу чергу,  ролі  Індії як 
центру  цієї регіональної моделі. 

Цивілізаційні особливості Індії базуються на цінностях 
стародавніх традиційних релігійно-філософських систем – передусім, 
індуїзму, а також буддизму і джайнізму. Ці вчення, які мають спільну 
основу, і досі визначають менталітет нації і напрями суспільного 
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життя індійців, в тому числі – стратегічну лінію поведінки на 
міжнародній арені, в першу чергу у рамках регіону Південної Азії. 

Найважливішими й невід’ємними цивілізаційними складовими 
цих систем і вчень були стрижневі поняття й концепції, які відіграли 
кардинальну роль у формуванні системи відносин Індії з країнами 
регіону й призвели до поступового складання особливої, специфічної 
південно-азійської моделі регіоналізації. До них, в першу чергу, 
необхідно віднести: філософсько-світоглядне поняття мандали, 
релігійно-філософське поняття ахімси, унікальну концепцію 
ґандизму, систему принципів міжнародних відносин «панча  
шила» та ін. [13]. 

Мандала – це староіндійське і буддійське поняття, що, 
безперечно, відіграло роль своєрідного стрижня у підходах до 
структури усієї системи міжнародних відносин, їх форм, 
підпорядкування, характеру взаємодії.  Повністю узгоджуються із 
поняттям мандали і доктрина ґандизму, і широко відомі принципи 
«панча шила». Вони передбачають взаємоповагу територіальної 
цілісності й суверенітету, ненапад, невтручання у внутрішні справи 
інших країн, рівність і взаємовигоду у відносинах та мирне 
співіснування, що покладені в основу регіональних відносин 
південноазійських країн. Ще у 1954 р. саме ці принципи вперше були 
використані як базис для побудови мирних стосунків між Індією та 
Китаєм, а на зустрічі лідерів країн Азії та Африки у Бандунгу в 1955 р. 
вони офіційно були проголошені основою всієї зовнішньополітичної 
діяльності і регіональної стратегії Інді. 

Під глибоким впливом вказаних цивілізаційно-культурних 
поглядів, принципів, концепцій Індія наполегливо здолала нелегкий, 
самобутній шлях до визнання за нею ролі провідної країни регіону та 
регіонального лідера, гідно реагувала та відповідала на виклики 
глобалізації, проблеми біполярного й пост-біполярного світу, 
особливості і чисельні складнощі регіонального розвитку, пов’язані з 
процесом економічної інтеграції й культурно-цивілізаційної 
консолідації. 

Аналізуючи ці складові, необхідно, з нашого погляду, основну 
увагу приділити  питанням  діяльності регіональної економічної 
організації – СААРК (SAARC – South Asian  Association  for  Regional  
Cooperation,  виникла  у  1985 р.). У рамках цієї організації разом із 
метою економічної інтеграції ставилося завдання відтворення 
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цивілізаційно-культурної ідентичності регіону, відродження традицій 
спільної долі південноазійських країн. [14].  

Принципи роботи SAARC визначаються традиційними 
цивілізаційно-світоглядними поняттями й концепціями, що прийшли з 
далекої давнини: регіональна кооперація мала відбуватися на основі 
взаємоповаги, суверенітету (ненасильство), територіальної цілісності 
й незалежності країн-учасниць, невтручання у внутрішні справи одна 
одної, на основі принципів мирного співіснування; багатостороннє 
співробітництво повинно було жодним чином не заперечувати існуючі 
дво- та багатосторонні контакти, а здійснюватися паралельно. 
Центральне місце у структурі SAARC, безперечно, посіла Індія як 
ядро, як провідна держава.  

Спектр діяльності SAARC (що доповнює економічну сферу 
діяльності) досить широкий, можна назвати тільки декілька 
найважливіших напрямів, що ініціювалися Асоціацією: регіональна 
конвенція з боротьби проти тероризму (1987 р.); створення асоціації 
спікерів і парламентарів країн-членів SAARC (1992 р.); заснування 
Фонду розвитку Південної Азії (1996 р.); прийняття конвенції про 
запобігання та боротьбу з залученням жінок і дітей до проституції 
(2002 р.); розширений протокол з боротьби проти тероризму (2004 р.); 
було також прийнято ряд важливих проектів, що присвячені 
діяльності у гуманітарній сфері [15].  

На початку ХХІ ст. країни регіону зробили  важливий крок – 
домовились також сприяти розвитку науки і техніки у рамках SAARC, 
надавати особливу увагу заохоченню регіональної співпраці у цих 
сферах й гідно зустріти виклики століття особливо у галузі 
навколишнього середовища, продовольчої проблеми, а також 
культурно-цивілізаційних надбань. У Декларації Адду, яка була 
прийнята на ХVІІ саміті SAARC, сторони домовились, зокрема, 
працювати у напрямі прискорення роботи щодо взаємного визнання 
академічних та професійних ступенів та узгодити академічні 
стандарти; створити довгострокові зв’язки між університетами, 
науково-дослідними установами та «мозковими центрами» регіону [16].  

Проведений аналіз свідчить про те, що у 2000 – 2015 роках в 
регіоні Південної Азії значно активізувався та поширився 
інтеграційний процес як провідна складова сучасної світової 
регіоналізації;  він безпосередньо пов’язаний з таким головним 
регіональним об’єднанням південноазійських держав, як SAARC, 
діяльність котрої набула останнім часом значних позитивних зрушень 
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завдяки стратегічним і тактичним зусиллям Індії, що упевнено 
стверджується у статусі регіонального лідера 

Проведений аналіз, по-перше, може свідчити про те, що у регіоні 
Південної Азії в наш час дійсно складається своєрідна, унікальна 
модель мультикультурної регіоналізації, яка суттєво відрізняється від 
інших регіональних моделей світу. Одна з головних особливостей 
полягає у тому, що процес регіоналізаціїї проходить у цьому регіоні 
дуже повільно й поступово, що зумовлено цілою низкою проблем і 
обставин, які тут склались. 

 Друга особливість південноазійської моделі регіоналізації 
зумовлена величезним впливом на неї цивілізаційних складових – 
релігійних, філософських, культурно-історичних, які 
характеризуються високим ступенем традиціоналізму і функцією 
генетичної передачі усього спектру регіональних проблем і взаємодій, 
виступаючих, по-суті,  головним підґрунтям (базисом) усієї 
розглянутої системи.  

Третя найважливіша особливість південноазійської моделі 
регіоналізації зумовлена географічною та історико-культурною 
специфікою регіону й пов’язана зі структурною і системною 
асиметрією, яка накладає відбиток і має надзвичайно великий вплив 
на увесь процес південноазійської регіоналізації (такого рівня 
асиметрії та пов’язаних із нею особливостей не спостерігається ніде у 
світі). Саме ця обставина зумовлює особливий, надзвичайно високий 
статус регіональної держави – Індії та специфіку її регіональної 
політики (що теж є унікальним у світовій регіональній практиці). 

  Четверта найбільш важлива особливість регіоналізації у 
Південній Азії, безперечно, зумовлена процесом інтеграції і 
співвідношенням у ньому економічних та культурно-цивілізаційних 
факторів; проведений аналіз свідчить про відставання першого 
фактору (економічного) і досить успішне просування другого 
(культурно-цивілізаційного), який на нинішнім етапі розвитку 
регіоналізації відіграє провідну стимулюючу та об’єднуючу роль. 

Увесь цей комплекс особливостей та специфічного регіонального 
розвитку безперечно характеризує Індію та  південноазійський регіон 
як  надзвичайно важливий та впливовий фактор формування 
багатополюсной структури сучасного світу, як регіональну та світову 
силу, з якою не може не рахуватися інший азійський велетень – 
Китай, як одну із найважливіших складових глобального 
еволюційного процесу. 
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ПРИМІТКИ: 
 

1 НДДКР – Науково-дослідні та досвідно-конструкторські розробки. 
2 Хуацяо – вихідці з Китаю, що проживають в інших країнах; до них належать як        
громадяни КНР, які тимчасово проживають за кордоном, так і нащадки китайських емігрантів 
більш ранніх хвиль еміграції. 
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